

运城市盐湖区司法局

【2022】运盐司发 8 号

对盐湖区政协十五届二次会议第 2022063 号提案的 答 复

尊敬的谢虎钢委员：

您在运城市盐湖区政协第十五届二次会议上提出的“关于增强‘八五’普法的针对性时效性的建议”（第 2022063 号）我局已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

一是强化法治观念，提高对“八五”普法工作重要性的认识。全民普法是全面依法治国的长期基础性工作。“八五”普法规划的制定是深入学习宣传贯彻习近平法治思想，夯实全面依法治国根基的重要举措；是服务“十四五”时期经济社会发展，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的客观需要；是满足人民群众日益增长的对法治等方面的需求，持续提升公民法治素养和社会治理法治化水平的必然要求。今后一个时期我们要引导全民尊法学法守法用法，需要把普法融入立法、执法、司法与法律服务全过程，及时开展普法宣传；面对矛盾纠纷、涉法涉诉信访案件，加强释法析理，让人民群众在需要法律帮助时，

能够及时得到法治宣传和法律服务，时刻感受到法律的温暖和力量。“八五”普法规划提出，到2025年，公民法治素养和社会治理法治化水平显著提升，全民普法工作体系更加健全。

二是坚持围绕中心、服务大局，把法治宣传教育放在全区工作中谋划。深入组织开展“服务大局普法治”，紧紧围绕我区“十四五”时期发展目标，广泛宣传与全方位推动高质量发展相关的地方性法规、规章和配套制度。聚焦“三大战略目标”“一城三带三区”产业战略布局大力宣传生态文明建设、污染防治、文化旅游等方面的法律法规，推动黄河流域生态保护和高质量发展；大力宣传产业转型、激发市场主体活力、防范风险等方面的法律法规，推动产业转型升级、建立现代产业体系；大力宣传知识产权保护、科技成果转化、反不正当竞争等方面的法律法规，推动解决制约科技创新的关键问题，不断优化创新生态。大力宣传总体国家安全观和国家安全法、反分裂国家法、国防法等法律法规，组织开展“4·15”全民国家安全教育日普法宣传活动，提高全民安全意识和国防观念。大力宣传安全生产、“扫黑除恶”、“扫黄打非”、毒品预防、文物保护等法律法规，促进平安盐湖建设。大力宣传乡村振兴、食品药品安全、劳动就业、教育医疗、粮食安全、社区管理服务、构建和谐劳动关系、防治家庭暴力、个人信息保护等群众关心关注的法律法规，依法保障和改善民生。大力宣传《运城市关圣文化建筑群保护条例》《运城市禁止燃放烟花爆竹规定》《运城市涑水河流域生

态修复与保护条例》《运城市养犬管理条例》等地方性法规、规章，推动地方依法治理。

三是突出宣传宪法。在全社会开展宪法宣传教育活动，阐释好新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，不断强化全社会对宪法和中国特色社会主义制度的政治认同、思想认同、法治认同。全面落实宪法宣誓制度，贯彻执行《山西省组织实施宪法宣誓办法》，适时开展集中宣誓活动。把宪法纳入党委（党组）理论中心组学习内容，纳入干部培训教育体系，推动国家工作人员带头恪守宪法原则、维护宪法权威，每年至少组织干部职工学习宪法文本1次，5年内至少举办宪法专题讲座2次。深入开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动并在主流媒体平台进行宣传。推动宪法文化建设，推动青少年成人仪式和毕业仪式等活动中设置礼敬宪法环节。

四是创新普法宣传形式。坚持效果导向，在充分利用传统有效的普法方式基础上，促进单向式传播向互动式、服务式、场景式传播转变，增强受众参与感、体验感、获得感，使普法更接地气，更为群众喜闻乐见。建设融“报、网、端、微、屏”于一体的全媒体法治传播体系，使互联网变成普法创新发展的最大增量。组织开展“法治微视频”拍摄展播活动，积极向普法产品资料库报送视频资料。实施法治文化惠民工程，充分利用“四下乡”“集会庙会”、重大节庆日、法律法规实施日等时间节点，组织法治文艺下基层，开展丰富多彩的群众性法治文化活动，推动社会主义法治精神深入人

心。

五是强化组织领导。健全党委领导、政府主导、人大监督、政协支持、部门各负其责、社会广泛参与、人民群众为主体的法治宣传教育领导体制和工作机制。把普法工作纳入法治建设总体部署，纳入综合绩效考核、平安建设、文明创建等考核评价内容，定期听取汇报，研究解决普法工作中的难题。各乡（镇、街道）和区直各单位要注重系统观念、法治思维，把全民普法和守法摆上重要工作日程。各部门党政主要负责人要严格按照推进法治建设第一责任人职责的要求，认真履行普法领导责任，建立健全党政机关法律顾问制度。区委全面依法治区委员会办公室加强对本规划实施的组织领导和统筹协调。强化“谁执法谁普法”普法责任制。完善国家机关普法责任清单制度，实现区级各单位普法清单全覆盖。持续开展“谁执法谁普法”责任单位年度履职报告评议制度，提高评议质量。推行“谁管理谁普法”、“谁服务谁普法”，促进各社会团体、企事业单位以及其他组织加强本系统本行业本单位人员学法用法，加大对管理服务对象普法力度。落实媒体公益普法责任。广播电视台、报刊期刊、互联网等大众传媒承担公益普法责任，在重要版面、频道、时段设置普法专栏专题，针对社会热点和典型案（事）件及时开展权威准确的法律解读。把法治类公益广告纳入媒体公益广告内容，促进媒体公益普法常态化、制度化。

2022年是“八五”普法工作纵深推进的关键年。我们一定要聚焦“法贴民意”“法惠民生”“法润民心”，确保

“八五”普法取得实实在在的实效。

非常感谢您对“八五”普法规划中法治宣传工作的关心和支持！

——